

文／鷹

我曾是迷失的羊

多年來無神同行的失落痛苦，對照今日有神同在的平安穩妥，
琇鈴一再告訴自己：「絕對不要再離開神！」



琇鈴攝於多倫多教會

HS0803@ 版權所有

藝文
專欄

另一個家鄉——多倫多



「很多人問我為何移民？說真的，我只能說那是神的帶領，完全不是自己的意思。當先生接受朋友的建議，也想移民時，其實我是持反對意見的。因我覺得在台灣住得好好的，何苦移民？只是後來發生的每一件事，都讓我們很自然的一步步走向移民之路，也就這樣，我們來到多倫多。」2006年8月，與先生帶著孩子移民加拿大的張琇鈴姊妹，說起當初移民時的動機與心情，堅定的語氣中，充滿了對神的信心及自信。

任何一個剛認識琇鈴的人，對她的第一印象，應都是「好一個活潑開朗的人」！琇鈴天生有著外向健談的個性，與大部分東方人沉默文靜之性情不一樣，故很容易在一個團體中突顯出來。所以，當我認識琇鈴時，內心直覺不用為她擔心移民之路，我想，以她活潑外向、堅定自信的個性，加上遠比我好的英文程度，應很快就能適應西方人陌生、率直的環境。

後來，在幾次的閒聊中，逐漸了解琇鈴的信仰歷程，才知道從小信主的她，也曾在信仰的旅途上走進暗路，一度成為「迷失的羊」。

逐漸遠離神

從小就信主的琇鈴，國小一年級即在花蓮受洗，並接受紮實的宗教教育。除了做過司琴、宗教教育教員等聖工，甚至幫忙教會的行政工作。沒想到這樣一個常在教會唱詩禱告、樂於聚會又勤做聖工，信仰根基不錯的孩子，有一天也會離開教會、離開神。

一直以為自己的信仰很堅定的琇鈴，卻在異鄉讀大學時，逐漸走上遠離教會、遠離神的艱辛路。當時的琇鈴，晚上需要讀書，白天又得找工讀機會賺生活費，每天總是過得很忙碌。也因忙碌，較無時間追求信仰，再加上缺乏屬靈同伴彼此關心、勉勵，故至教會守安息日，常常只是靜靜的來，靜靜的走，沒有跟教會保持更多的接觸與聯繫，也就開始被外面的世界吸引，而疏於聚會。

那時的琇鈴，獨自一人到異鄉求學，心靈非常孤單，即在學姊的介紹下，參加學校的童軍團，並在那裡遇見後來共結連理的先生。因到教會聚會，總有一種說不出的孤單情緒，社團的熱情乃大大地吸引了她。後來，琇鈴逐漸把時間花

在社團，因而減少了聚會的次數，信仰乃逐步淪陷。

「先生是我三屆的學長。認識之初，因無結交男朋友的想法，故只把他當一般朋友看待；加上明白『信與不信不能同負一轡』的道理，更沒有將他當成未來伴侶的打算。然而，隨著相處時間的增加，對他的好感與日俱增，遂掉入愛情的漩渦裡，難以自拔。當時的我，活在甜美的戀愛中，一心憧憬著美好的未來，孰知真正的苦難，卻在後頭等著我。」

琇鈴道出認識先生、進而相戀的過程後，更進一步提到屬靈同伴的重要：「這些年來，我不斷反省自己的缺失，發現信仰路上，一定要有屬靈同伴同行，才不會隨波逐流，迷失信仰！因人都有軟弱的時候，一個人若沒有屬靈同伴同行，很容易離開神。我就是沒有屬靈同伴彼此扶持、互相提醒，才會一唸大學，就被社團吸引，而離開了神。」

真正的苦難開始了

琇鈴大學畢業後沒多久，即走向婚姻之路。「婆婆是個權威的長者，對我這個沒有社會經驗，又不拜偶像，過年過節也不祭祖，而且連拜過的東西都不吃的媳婦，自然有意見。生了老大後，因先生希望我自己帶孩子，只好辭去工作，在家專心看小孩。當時，婆媳兩人整天在家相處，很多婆媳問題於焉產生。婆婆凡事皆管的個性，讓我幾乎沒有喘息的機會，感覺自己好像動輒得咎，不管做什麼事都不能讓她滿意，身心疲累至極，所有的痛苦只能自己往肚子裡吞，常常暗自流淚到天明。」琇鈴回憶以前與婆婆相處時，兩人因信仰態度不同、生活習慣相異，而帶給她的衝擊與痛苦。

婚後的琇鈴，因婆婆對其信仰有意見，根本不敢表明想去教會聚會的想法，也就從此離開教會、離開神。當時琇鈴的心境，就像《詩篇》中，詩人對神的呼求：「我在患難之日尋求主；

我在夜間不住地舉手禱告；我的心不肯受安慰。我想念神，就煩燥不安；我沉吟悲傷，心便發昏。你叫我不能閉眼；我煩亂不安，甚至不能說話。」（詩七七2~4）

離開神的琇鈴，處在沒有神光照耀的境地，內心痛苦不已，每晚皆於睡前，跟神默禱（不敢以靈言禱告），哀告心中所有的愁苦，迫切求神施恩幫助：「耶和華啊，求祢可憐我，因為我軟弱。」（詩六2），「耶和華啊，求祢留心聽我的言語，顧念我的心思！我的王我的神啊，求祢垂聽我呼求的聲音！因為我向祢祈禱！」（詩五1~2），「神啊，祢是我的神，我要切切地尋求祢，在乾旱疲乏無水之地，我渴想祢；我的心切慕祢。」（詩六三1）

至於琇鈴的先生，日子也不好過。因他雖是人人稱羨的醫生，但除了妻小，卻還要供養其他家人。以他住院醫師不多的薪水，要養六口人，只能找機會兼差超時工作賺外快。「記得那時先生常跟我抱怨，說他一個人做兩份工作，每天超時看病、兼差賺錢好辛苦，不知何時才能卸下肩頭的重擔？但我自己活在沒有神同在的黑暗中，本身已很痛苦，對於先生的無奈，除了聽他訴苦，並盡量安慰他，根本無法為他做什麼。」

遷居南投

後來，就在琇鈴懷老二時，她的先生剛好有個可以到水里當「群體醫療中心主任」的機會。因這份工作的薪水比住院醫師多了一倍，只要接受這份工作，就可以不用那麼辛苦地兼差賺錢，琇鈴乃非常支持先生接受這份工作。然而，就在他們做出到水里工作的決定時，這個決定卻被誤解為是「想要遠走他鄉，逃避奉養父母責任」的舉動，所以，他們的搬遷，並未受到親人祝福。

搬到南投後的琇鈴，因不再與婆婆同住，沒有來自婆婆的壓力與阻擋，乃有機會到教會聚會，但因交通不便，到教會聚會的次數還是不多。

兩年後，琇鈴的先生決定辭去水里「群體醫療中心主任」的工作，自己出來開業執醫。沒想到就在此時，琇鈴竟意外地懷了老三。

當時的琇鈴就在懷孕的狀況下，挺著日漸變大的肚子，帶著兩個也還很小的孩子，奔波於水里市區，到處尋找作為診所的房子，並張羅一切開業的事宜。創業之初總是艱難的，琇鈴除了帶孩子，又要忙碌診所的事情，彷彿一根兩頭燃燒的蠟燭，身心疲累不堪，非言語所能道盡。

可是琇鈴所做的一切，不但沒有得到家人的讚許與支持，還被冠上「遠走他鄉之不孝媳婦」的罪名。那時的琇鈴，內心痛苦至極，心靈幾近崩潰。她開始認真思考自己的婚姻、自己的生活，到底出了什麼問題？想到別人羨慕的「醫師娘」身分，對她而言，竟是這樣難受的處境，她就悲從中來。想到自己婚後為先生、為家庭犧牲很多，從未為自己打算過什麼，一切為先生、家庭而活，但卻沒有得到相等的肯定與尊重，她就傷痛不已。

疼惜愛女的琇鈴父母，不斷地在為她禱告，是當時支撐琇鈴走過坎坷路的最大支柱。「雖然他們知道婚後的我很苦，但他們從未因此苛責別人，反而一再以主耶穌的教導提醒我、勸勉我要寬恕人。」琇鈴提到信主的父母，一直在為她禱告，感動之情溢於言表，女兒感謝爸媽的心，千言萬語盡在不言中。

回頭找神

隨著聚會次數的增加，琇鈴越來越明白《聖經》的道理，並在禱告中得到力量，乃決定把棄之已久的信仰找回來。既有回頭找神的決心，琇鈴更是提醒自己「不要再離開神」。《聖經》說：「神所要的祭就是憂傷的靈；神啊，憂傷痛悔的心，祢必不輕看。」（詩五一 17），又說：「耶和華靠近傷心的人，拯救靈性痛悔的人。」（詩三四 18）。主耶穌明白琇鈴憂傷痛悔的心，乃一步步引領琇鈴，讓她逐步體驗神的接納與安慰。

有一次，琇鈴與先生爭吵，事後內心甚覺委屈，安息日到教會聚會時，因心中一直想著「他怎麼可以這樣欺負我」而無心聽道。甚至在下午聚會結束前的禱告中，她還是在「他怎麼可以這樣欺負我」的情緒裡。感謝神！沒想到此時，竟有個柔和的聲音，清楚地告訴她要「饒恕、饒恕」！霎時，琇鈴心中的結打開了，感動之淚簌簌流下，悲憤之氣一掃而空。聚會結束時，琇鈴帶著輕鬆、喜樂的心情回家，並告訴先生：「我的神要我原諒你！」

婚後六、七年，有一件對琇鈴而言非常重要（除了肯定自己的能力，對先生的診所也大有助益），但卻苦於沒有時間完成的事，就是「考藥師執照」。琇鈴不斷思索自己的狀況，想到可以準備的時間只剩半年，就在禱告中，求神賜她一顆安靜的心去應考。「我不敢求神讓我考上，因我犯錯在先，只求神帶領我的腳步，並求神照祂的旨意成全。」琇鈴敘述考藥師執照時，求神帶領的謙卑心情。

琇鈴在準備考試的過程中，因想起「你們得救在乎歸回安息；你們得力在乎平靜安穩」（賽三十 15）的經節，就在禱告中，特別求神平靜她的心，安靜她的靈，讓她可以從容應考。「當時，因為隨時禱告，內心平靜安穩，對於老師所教的課程，特別能夠吸收，就在準備了三個月後，順利考取藥師執照。如今回想起來，若非神的恩典，讓我在平靜安穩中得著力量，根本不可能考取執照。」

這一次準備考照的過程，神讓琇鈴從中體會祂的慈愛與憐憫，更讓她經歷「有神同在何等美好」的感覺。想起多年來無神同行的失落痛苦，對照今日有神同在的平安穩妥，琇鈴一再告訴自己：「絕對不要再離開神！」

帶孩子們到教會

重回真神懷抱的琇鈴，最想做的是，即是帶她的孩子認識神。因相信「心中有神的孩子不會

變壞」，琇鈴便開始嘗試帶孩子到教會。雖然孩子不是很愛到教會聚會，但她還是不放棄，並將這事交託神。「只要想到神對我的愛，我就感動流淚。回頭找神後，我一直求神眷念我的家人，讓他們也有福氣享受神的恩典。」

後來，琇鈴竟有個「帶孩子去紐西蘭遊學」的想法。因她天真地想著，或許到了國外，孩子們反而願意到教會聚會也不一定，並且自己還可順道探探國外的環境。「感謝主，去紐西蘭遊學的那三週，到教會守安息日，竟是孩子們最快樂的時光。讓我深深地體驗到，一個人若有心尋求神，神必帶領。就像《聖經》所言，你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。」

自從遊學回來後，孩子們不再排斥上教會。後來又因參加兒童詩班，而在練唱時，享受到前所未有的滿足與喜樂，乃更愛到教會聚會。孩子這樣的轉變，不但是琇鈴始料未及的，連未信主的先生，也都感受到孩子們的改變，並感染到孩子們的喜樂。「我很謝謝南投教會的阿誠弟兄，因他總是不辭辛勞地載孩子們到教會聚會。」琇鈴敘述帶孩子去教會的過程時，提到了南投教會的阿誠弟兄，滿心感謝他載孩子去教會的愛心。

外子終於信主

琇鈴的先生（邱醫師）打從大學時代跟琇鈴交往時，就沒反對過她的信仰。當時，對於女朋友去教會一事，頂多是跟琇鈴說：「你不陪我嗎？」但也因這句「你不陪我嗎？」的柔性阻擋，琇鈴才越來越少到教會聚會。婚後，遷居至南投，邱醫師雖然不會干涉琇鈴的信仰，但依然常以這句「你不陪我嗎？」，來打消琇鈴去教會的念頭。

2005年3月的某一天，邱醫師突然告訴琇鈴一件怪事，就是當他看診時，總有聲音告訴他：「要害羞。」說也奇怪，邱醫師便因此開始臉紅起來。邱醫師還告訴琇鈴，這種情形已持續兩個

月，令他非常困擾。「我聽到此事後的直接反應即是『魔鬼作工，找傳道』，因此便趕快邀請當時南投教會的駐牧傳道——羅真聲傳道到家裡來與先生談道理。」

次日，羅傳道馬上到琇鈴家訪問邱醫師，並以《箴言》十八章14節：「人有疾病，心能忍耐；心靈憂傷，誰能承當呢？」來切入談道的主題。羅傳道除了談道理，還跟邱醫師談他獻身當傳道的經過，誠懇的言詞，很令邱醫師感動。感謝主！傳道離開前，當大家一起跪下禱告時，邱醫師竟也願意接受傳道幫他按手禱告。而且從那星期開始，邱醫師即去南投教會慕道。更奇妙的是，從此，干擾的聲音再也沒有出現過。

「很多人以為先生信主是受我影響，其實從來都不是。外子是個極有個人見解、獨立思想的人，雖然我會跟他提信仰，但要帶領他信耶穌，談何容易？我從不覺得自己有影響力，可以引領他來信主。外子可以到真教會信耶穌，完全是神的作為。充分印證『在人不能，在神凡事都能』的真理。」

神以這樣的方式，帶領琇鈴的先生信主，真是奇妙！

邱醫師開始慕道後，診所連續發生了三件嚴重的事。先是有個年紀很大且常來看病的老病人來診所看病，護士為他打針時，針還未插下去，人就去世了；後來，又有個病人來診所看病，回家後不久即過世；更恐怖的是，有人打恐嚇電話，向邱醫師勒索金錢。而在此同時，同一條街上的另一個醫生，才剛被勒索成功。

琇鈴知道她的先生是個小心盡責、用心看病的醫生，開業十年從未發生病人死於診所的事，現在竟有病人在診所過世，真是非常奇怪（追查原因後發現，此病人是因年紀老邁而自然死亡）；還有，病人來看個病，回家後馬上去世，更是沒有道理（後來查出原因，才知是吸毒過量）；接著，診所又被人勒索鉅款。短短一個月內，三件可怕的事接二連三的發生，真是匪夷所

思。所以，琇鈴直覺這些事都是魔鬼阻撓先生慕道的詭計，即趕快請家人及教會幫助代禱。

感謝神！因為神的保守看顧，邱醫師在此當頭，內心不但慌亂，還出奇的平靜，慕道的信心絲毫不受影響，持續到教會慕道。診所因沒有任何過失，大家都心很安，一切如常地在鄉里繼續為病人服務。壞人也沒有再打電話勒索金錢。因此，魔鬼阻撓邱醫師慕道的詭計，完全不能得逞！

琇鈴在驚恐中，雖然擔心不已，但卻深深感謝神保守他們一切平安。《詩篇》說：「你出你入，耶和華要保護你，從今時直到永遠。」（詩一二一8），經歷過此三件事的琇鈴，確實感受到神的保護，訪談時，特別跟我提到此經節給她的體驗及感動！

孩子與先生皆得聖靈

2005年5月，琇鈴的老二因跟兒童詩班去望美教會協助聖工，而在望美教會得聖靈。同年11月，老大在南投教會得聖靈。12月，老三在全家去加拿大哈利法克斯（Halifax）移民面談時得聖靈。邱醫師則於面談後，回程在多倫多小住，於多倫多教會聚會時，有得聖靈的體驗。2006年4月，邱醫師也在南投得聖靈。

「感謝主，我家四隻屬靈小羊，陸續受洗歸入主名，也都得到寶貴的聖靈。我雖曾是迷失的羊，神卻不以我的過犯待我，不但讓我重回祂的懷抱，還讓我未信主的家人，享受祂的慈愛與憐憫。就像主耶穌提到的那個浪子一樣，當他敗完家業回家後，父親不但沒有把他趕走，還宰殺上好的肥牛犢，與他一起吃喝快樂，慶祝他回家。神恩浩大，數算不盡，真是我不配得的恩典！」琇鈴提到主耶穌所說「浪子的比喻」時，眼眶紅

▼琇鈴全家留影於Halifax



濕，語調哽咽，我想，曾是迷失的羊的她，對這個比喻，應是別有一番感觸在心頭吧！

曾是迷失的羊的琇鈴，因感念神的慈愛與憐憫，總想把福音傳給婆婆。2007年2月中旬，琇鈴突然要回台灣一趟，問她緣由，才知她的婆婆因為肝硬化，住進了加護病房，她要趕快回去探望她，並把福音傳給她。雖然後來她的婆婆過世了，琇鈴根本來不及將福音傳給婆婆，但我深信主耶穌必記念琇鈴的愛心。

緊緊囑咐「不要忘記神」

訪談結束前，琇鈴語重心長地說：「嫁入未信主的家庭，千萬不要忘記神！若是忘了，記得一定要回來！這是最想跟大家分享的話。我就是做錯事，嫁給未信者，還忘了神，才會吃那麼多苦。希望別人以我為殷鑑，不要忘記神！當另一半未信主時，絕對不要放棄神，只要自己不放棄神，神必不放棄你。」琇鈴對於自己曾經離開神的過往，感觸良多，總不忘提醒跟她有同樣遭遇的人回頭找神！我想這也是她願意讓我寫下見證的最大原動力吧！

耶和華有憐憫，有恩典，不輕易發怒，且有豐盛的慈愛。祂不長久責備，也不永遠懷怒。祂沒有按我們的罪過待我們，也沒有照我們的罪孽報應我們。天離地何等的高，祂的慈愛向敬畏祂的人也是何等的大！東離西有多遠，祂叫我們的過犯離我們也有多遠！父親怎樣憐恤祂的兒女，耶和華也怎樣憐恤敬畏祂的人！（詩一〇三8-13）

是的！慈愛的神，其實一直待在琇鈴身邊，默默地等待琇鈴重回祂的懷抱。